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Bilanț politic, 
v.

Succesul cel cu legea pentru înar- 
ticularea națiunei și confesiunilor ro
mâne, se pare, că pre unii dintre re- 
presentanții Românilor de atunci i-a 
încuragiat prea tare, pre alții i-a fă
cut să creadă că au nisce mari daruri 
politice. Credința aceasta a născut în 
cești din urmă convingerea, că ei sunt 
harnici de a fi conducători politici, 
iară curagiul celor dintâiu i-a făcut 
să fie mai cu puțin scrupul la votarea 
proiectelor ce li se presenta. Fără de 
căușele aceste psichologice nu ne pu
tem închipui neîngrigirea representan- 
ților Români din acele timpuri și ușu
rătatea, cu carea au negles legea elec
torală, care s’a presentat dietei ca 
proiect, s’a desbătut și subscernut spre 
sancționare și cu toate aceste a rămas 
proiect, și de altă parte iarăși nu ne 
putem esplica cum s’a putut vota de 
representanții poporului român, ado
ratori puternici ai autonomiei transil
vane, d. e. strămutarea tribunalului su
prem (curtea de casațiune) din Tran
silvania la Viena. Astăzi se face multă 
paradă cu autonomia Transilvaniei 
chiar de acei cari la 1863/4 spriginiau 
astfel de centralisări indirecte, la Viena, 
din tot sufletul, ca să tăcem de mergerea 
la Reichsrath, carea încă învoalvă o re
ducere a legislațiunei autonome tran
silvănene. Atunci votau autonomistii 
radicali de astăzi, ca bietul Transilvă
nean în cause apelate la instanța din 
urmă să se pună pe drumul de fer ce 
în țară lipsea încă și sa meargă la 
Viena să apeleze.

Curagiul și credința despre care 
amintirăm mai sus fură exploatate de 
minune de sufletul cancelariei aulice 
transilvane, de bar. Reichenstein. 
Din intrigele semănate de acesta s’au 
născut înstrăinarea metropolitului Ș a- 
gun a de dietă și a unora dintre mem
brii dietei de densul. Tot în timpul 
acela se trimeteau „popii" la „molit- 
velnicele" și „patrafirele" lor și li se

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

vi.
Parisul monumental.

Piața Bastillei și columna lulinnă. — Piața și columna 
Tcndome. — Louvre și Tuileries: Arcul de triumf și 
minele. — Museele Louverului: în specie artefactele 
Egiptului, Assiriei și Phoenieiei, museele de sculpturi 
V de picturi. — Ceva despre viața socială în Paris.

(Urmare).

în sala Minervei se află „Pallas 
de Velletri," adecă cea mai imposantă 
statuă, ce a avut’o Minerva în antici- 
tate, și tot aci vedem renumita statuă: 
»Venus iese din scaldă." într’altă sală 

surprinde statua musei tragediei: 
»Melpomene,“ carea pentru frumseță 
încrețiturelor hainelor sale este una 

cele mai însemnate sculpturi din 
Louvre. Dar culmea tuturor artefac- 
telor lumei este renumita statuă „Ve-

de Milo," aflată fără mâni între 
ruine în Grecia; fața acestei statue 
®ste o minune în sculptură, pentrucă, 

este de marmoră, ea esprimă cea

recomanda a se lăsa de politică, pen
trucă politica numai era de nasul lor. 
La a cui adresă erau aceste îndrep
tate nu e de lipsă a spune. Când am 
întră în amenuntele evenemintelor de 
pe atunci, pe lângă atingerea prea tare 
a rănilor din trecut, am mai anticipa 
lucruri, cari se vor da publicității în 
curend în opuri scrise mai pe larg. 
Pentru scopul acestor șiruri va fi de 
ajuns și atât pentru ca să ne putem 
esplica și mai bine cele ce au urmat 
mai târziu.

în luna lui luniu din 1865 a în
ceput a vesteji foarte repede sistemul 
sub care era adăpostită dieta Tran
silvaniei. în luna lui August în 28 
dieta transilvană era desființată 
și la 1 Septemvre a urmat convocarea 
altei diete la Cluj pe basa articulului 
XI delege din 1791, cu scop dea re
vede legea de uniune.

Problema Românilor din Transil- 
। vania nu era ușoară. Românii se tre- 
! zesc ca dintr’un vis, unii amăgiți, alții 
; cu totul desamăgiți. Unii nu’și puteau 
: esplica cum se poate, una ca aceasta, 

alții cari aveau și prevedere se ve^ură 
desamăgiți față cu virtutea politică a 
Românilor din timpul dela începutu
rile luptei naționale. Orientarea pen
tru Români era acum un lucru foarte 
greu, pentru că suspiciunile ce se a- 
runcaseră și se aruncau mereu asu
pra conducătoriului de odinioară clă- 
tinaseră încrederea aproape în toți 
Românii. Este lucru omenesc, ca răul 
să se respândească și să prindă și ră
dăcini mai îngrabă.

Metropolitul Șaguna, de și îl 
! durea foarte de cele ce vedea că au 

resărit din desbinarea de sub decur
sul dietei desființate, ve^end'vehemența 
cu care era atacat din părțile care 
doară mai mult din neseiință decât 
din rea credință i invidiau conduce
rea, s’a r< tras, pronunțând memora
bilele cuvinte: Fiere possem seci ju- 
vare non.

Periculul înse devenea din di în 
(li mai învederat și Românii transilvă
neni erau chiămați acum să apere ce

mai frumoasă armonie de demnitate 
spirituală și de sensualism nobil. în 
celelalte sale ne-au mai atras aten
țiunea: „Hercules cu fiiul seu Telephos 

l și lângă denșii Hinduana (carea nu- 
i trise pe Telephos în copilărie)," apoi 
' sarcofagele splendide ale împăraților 

romani, specialminte un sarcofag gran
dios decorat cu sculpturi, ce în 4 scene 
înfățișază „Resbunarea Medeei," a- 
decă: Glauca capetă la cununia sa o 
haină înveninată dela copiii Medeei, 
veninul își face efectul și Glauca se 
ridică de pe culcuș consumată de 
dureri mortale, pe când tatăl ei re- 
mâne încremenit la vederea acestor 
suferințe, Medea își ucide copiii, Me- 
dea dispare pe o căruță trasă de 
bălauri.

Numele autorilor acestor opuri 
antice de renume universal sunt în 
cea mai mare parte necunoscute.

în „m u s e u 1 de s c u 1 p tu r i d i n 
evul mediu" brilează statuele de 
Anguier, Gaujon și Pilon, cari glori
fică viața regilor și reginelor Fran
ciei, și preste toate se înalță statuele 
celebrului Michel Angelo, specialminte 

au fost câștigat mai nainte, pentru ori 
ce eventualitate. Asupra acestuLpnncL 
însă au fost mari divergențe și a- 
decă ca să spunem lucrul fără forme, 
în firea lui, era divergența: să apere 
Românii causa lor în dieta din Cluj 
s’au să o lase în mila sfântului pănă 
vor veni vremi mai bune?

Metropolitul Șaguna, veȘend că 
chaosul nu se mai termină și că cei 
ce îl învidiau și indirect ’i protestau 
conducerea națională nu fac alta de
cât emit în lume idei pripite, fără a 
le reduce la o raționare matură și 
bine precugetată, aurind numai văie- 
rări, dară nu un cuvent măcar care 
să insufle cuiva o încredere durabilă; 
de altă parte ve^end că răul e atât 
de mare încât și promisiunile de la 
locuri mai înalte în favorul Româ
nilor erau în pericul, s’a pus eară în 
fruntea trebei, fiind urmat de toți de
putății și regalistii români, câți se stră- 
curaseră în dieta din Cluj ; afară de 
unul!

De nou se înalță inima româ
nească, deși în împregiurări foarte grele, 
când aude resunând din sala dietei 
celei de revisiune (1865) cuvinte ro- 
mâr.esci ca aceste:
......_ „Tocma pentrucă sum om con- 
stituțiunal am venit la dieta aceasta, 
urmând convingerei mele proprii, ca 
să dovedesc că am și eu puțină pri
cepere de constituțiunalism, legalitate 
și consecuențele acestora. Bine, sun
tem la dietă, cu toate că me văd silit 
a mărturisi, că modul în care este com
pusă această dietă nu este chiar consti- 
tuțiunal și de aceea nici că’i sum ami
cul ei......“

„De aceea doresc ca om consti
tuțional ca înainte de a vorbi la ob- 
ject, să se înființeze o dietă pe basa 
constituțională..

Aceste le Șicea metropolitul Șa
guna în conferența dietală din 1865, 
care a premers ședinței III. în ședința 
aceasta însă a surprins fericitul metropo- 
lit pe majoritatea maghiară cu un ful
minante, care la început tratează Ges
tiunea de dreptul public tran- 

grupa minunată ce representă „Cap
tivii;" iar în „Mu seul de sculp
turi moderne" se destinge între 
toți artiștii Puget, pe carele Francezii 
îl numesc „Rubensul sculpturei și Mi- 
chel Angelul frances;“ grupa sa: „Per- 
seus eliberează pe Andromache" este 
de o perfecțiune și frumseță estraor- 
dinară, asemene „Amor și Psyche etc.“

Mai esistă multe musee, ce însă 
le înșir numai nominal; museul de 
chaleografie sau de gravuri, museul 
de bronze, de marină, museul japanes, 
chinez și museul renascerii etc. Dar 
cel mai interesant dintre toate mu- 
seele Louvreului este „Galeria de 
picturi," carea dimpreună cu museele 
de sculpturi formează splendoarea a- 
cestor colecțiuni imense. Toate școlile 
de pictură, toate direcțiunile și epo- 
cele acestei celei mai atrăgătoare din
tre artele belle, sunt representate în- 
tr’o abundanță amețitoare. Deci acela, 
carele a petrecut numai câte-va oare 
în aceasta galerie colosală, cum ar 
pute fi în stare de a compune un con
spect general, fie acesta cât de mare, 
asupra miilor de picturi ce toate’s a- 

silvan, ce densul susținea căcul- 
m ine azi in lari. 'In lege al a- 
nului 1863/4, în decurs arată ini
ei t a t e a basei pe care este conche- 
mată dieta din Cluj și ilegalitatea a- 
cestei diete și încheie cu următoarea 
moțiune:

„înalta dietă să binevoiască a 
vota cătră tron o adresă prea umi
lită cu rugarea, ca Maj. S. c. r. apos
tolică să se îndure,

1) a sancționa legea electorală 
prelucrată constituționalmente prin 
dieta anului 1863 și 1864 la propu
nerea regească și ascernută spre prea 
înalta sancționare;

2) a conchema apoi pe basa a- 
cestei legi electorale dieta spre per- 
tratarea propusețiunei regesci privi
toare la revisiunea articolului întâiu 
de lege din 1848, despre uniunea Ar
dealului cu Ungaria".

Majoritatea maghiară a dietei, a- 
flăm într’o corespondență din acele 
timpuri, a rămas înmărmurită și amu
țită încât puteai au^i o muscă sbu- 
rând prin sala dietei, atât de cu pu
tere a fost asupra maiorității maghiare 
tunetul român. Românii cari au luat 
parte la acea dietă își au făcut dato
ria, spriginind cu discursuri bine mo
tivate moțiunea fericitului metropolit. 
însă ce folos; căci n’a trecut mult, 
nici anul și unii chiar dintre aceștia 
s’au făcut necredincioși actului sub
scris de dânșii, adecă adresei române 
pe basa propunerii citate, bătând păs- 
toriul național pentru ca națiunea să 
se resfire în toate părțile. Și toate a- 
ceste din causă, — să ni se permită de 
astădată o espresiune neobicinuită în 
coloanele noastre, — pentru că nu se 
pute vedea îndată succesul așa după 
cum se Șice, că pretindea Țiganul să 
’și vadă sărindariul.

Revista politică.
Sibiiu, în 17 Ianuarie.

Valurile desbaterei în senatul 
imperial din Viena s’a așezat. Cu 
o mică maioritate, tractatul dela Ber-

lese și mai toate’s cap de opere! Din 
aceasta causă eu acum nu pot face 
alt ceva mai bun, decât numai să a- 
mintesc nominal pe unii din cei mai 
celebri pictori ai diferitelor scoale pre
cum și câte unul din tablourile cele 
mai renumite, iar scopul acestui resu- 
mat de tot concis nu este altul, decât 
numai a introduce pe acei onorați lec
tori, cari încă n’au avut ocasiune se 
cerceteze o galerie de picturi clasice 
și astfel să studieze practice presta- 
țiunile admirabile în arta de pictorit, 
^ic: a’i introduce cel puțin în cu- 
noascerea nominală a celebrităților de 
pe terenul picturei.

între operele scoalei ita
lia n e ne impune înainte de toate cea 
mai mare icoană a galeriei: „Nunta 
dela Cana" de Paolo Veronese, un ta
blou gigantic, înalt de 7 și lat de 10 
m, al cărui preț face un milion de 
franci, poate pentru că persoanele de
pinse pe acest tablou sunt cei mai 
renumiți contemporani ai autorului: 
Carol V, Sultanul Soliman I, Fran- 
cisc I, Eleonora de Austria regina 
Franciei etc. Admirabile mai sunt:
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lin s’a încuviințat. După ce a vor
bit vorbitorii generali contele Coro- 
nini (pro) și Dr. Sturni (contra) a luat 
cuvântul dep. Sness ca raportor al 
maiorității și în sferșit dep. Herbst 
ca raportor al minorității. Urmând 
votarea, propunerea lui Pacher (a se 
trece la ordinea £ilei) se respinge cu 
203 contra 58 voturi; propunerea lui 
Dunajewski (a se lua tractatul simplu 
la cunoscință) prin votare nominală 
se respinge cu 181 contra 90 voturi 
(miniștrii au votat pentru propunere); 
propunerea minorității (încuviințarea 
motivată a tractatului) representată prin 
Herbst se respinge cu 172 contra 78 
voturi; propunerea maiorității (încu
viințarea simplă a tractatului) prin vo
tare nominală se primesce cu 154 
contra 112 voturi. în sferșit s’a pri
mit și partea prima a resoluțiunei lui 
Scharschmid.

Precum ne spune „Bud. Cor." 
guvernul român a dat prin o notă 
declarația, că acceptează în principiu 
proposițiunile guvernului unguresc în 
causa îmbucărilor drumurilor 
d e f e r. în urma acestei declarațiuni gu
vernul unguresc a trimis guvernului ro
mân proiectul unei noue convențiuni ru- 
gându’l a-și da cât mai în grabă pă
rerea, de oare ce încheierea convenți- 
unei recere oare-cari disposițiuni le- 
gislatorice, ce reclamă un timp mai 
îndelungat.

„Nordd. Allg Ztg." desmințesce 
scirea, că consiliarul intim de legați- 
une lasmund va plecă la București ca 
representant diplomatic și adauge, că 
trimiterea unui agent diplomatic 
la București atârna dela condiți- 
uni, cari pănă acum nu s’au împlinit.

în Francia crisa continuă. Se vor
besce că Mac-Mahon ar fi declarat în 
consiliul de miniștri, că în cestiunea 
comandelor militare nu-și va schimba 
părerea, mai bine demisionează.

în Constantinopole s’a tul
burat iarăși populațiunea. Conjurațiuni 
peste conjurațiuni a căror sferșit este 
destituirea unui sau altui pașă. în pri
vința tractatului de pace între 
Rusia și Poartă spune „Pol. Corr.,“ 
că părțile contrahente s’ar fi unit în 
următoarele puncte: Despăgubirea de 
resboiu, 170 milioane ruble, se va 
plăti în rentă de hârtie. Despăgubi
rea pentru prisonerii turcesci se va 
socoti numai pănă la încheerea trac
tatului dela Berlin; deșertarea Tra- 
ciei are se urmeze 6 septămâni 
după încheerea acestui tractat. „Pești 
Naplo“ colportează scirea, că amba
sadorul Austriei la Constantinopole 
contele Z i c h y va fi înlocuit prin 
Kallay.

Proiectul de lege. >
pentru instrucțiunea obligătorică a lim- j 

. bei maghiare în scoalele poporale.
; în numărul 3 din anul curent al st.
! jurnal „Telegrafului Român" s’a pn- 
। blicat un proiect de lege, pe care 
। ministeriul reg. ung. intenționează a’l 
‘ presenta dietei spre al ridica la va- 
I loare de lege. Acest proiect privesce 
■ instrucțiunea obligătorică a limbei ma- 
! ghiare în scoalele poporale din Ungaria 

și pe cât de nevinovat apare el după 
puținele cuvinte ce ’l întroduc pe atât 
de periculos este el pentru toți cetă-

i țenii nemaghiari din Ungaria și cu de- 
■ osebire și pentru-noi Românii, căci el 

cuprinde nu numai un nou atentat 
asupra egalei îndreptățiri a naționa
lităților din Ungaria, ci jignesce chiar 

; în modul cel mai dureros ' interesele 
! limbei noastre naționale și autonomia 
; confesiunei noastre, garantată prin 
: legea fundamentală a statului ungar.

în fața unui pericol atât de imi- 
, nent este datoria publicisticei în 
। prima linie, a combate în contra unei 
• astfel de încercări funeste a celor 
i dela putere și a arăta relele urmări, ce 
i poate ave pentru țara întreagă o jig- 
■ nire atât de bruscă a intereselor celor 
\ mai legitime ale maiorității populați- 

unei din Ungaria.
j Ce intenționează regimul, resp. 
i Maghiarii prin acest nefericit proiect, 
i pe care a^i mâne poate îl vor ridica 
j la voloare de lege ? în rândul prim, 
i după cum spune apriat proiectul, ca 
; toți cetățenii statului, fie ei de orii) 
■ ce naționalitate, să aibă rara fericire!^ 
i de a sci după vr’o câți-va ani ceti și| 
; scrie bine limba statului, ori simt,! 
। ori nu simt ei inșiși trebuința după 
। aceasta fericire. Al doilea scop, de- 
i stul de rău mascat, ca cine-va să nu’l 
i cunoască, este: ca pe această cale să 

câștige limbei și literaturei maghiare
i prin mijloace artificioase, în detrimen- i 
i tul celorlalte limbi din patrie, o su-l| 
i premație nemeritată și astfel se pre- 
j pare cu încetul pe locuitorii nemaghiari 
i din Ungaria, pentru maghiarisare, o 
i utopie după care mult își bat capul 
î confrații noștri maghiari.

Scopul arătat aevea ne dovedesce 
j de nou, că Maghiarii sunt răi cunos- 
■ cători în materie de psichologie și 
j pedagogie, iar scopul mascat ne do- 
l vedesce, că ei sunt tot așa de rei cu- 
j noscători în materie de istorie și po

litică. Succesele momentane, dobân
dite de er pănă acum pe terenul po
litic, fiind numai succese părute, nu 
înse adevărate și durabile nu desmin- 
țese adevărul celor afirmate.

Rei psichologi sunt Maghiarii no
ștri, dacă cu o nepăsare suverană 
nebăgând în samă legile naturale ale

desvoltării spiritului individului și al 
popoarelor, cred că vor pute trage 
o dungă preste acestea legi eterne 
spre a impune prin forță cetățenilor 
nemaghiari iubirea și aplecarea spre 
limba lor maghiară; viața simțămin- 
telor este tocmai acea parte a vieții 
spirituali asupra cărei mai puțină in- 
fluință poți câștiga prin forță. Și la 
individ ca și la popoare simțămintele 
de iubire și aplecare unul spre altul 
se pot cultiva numai prin o purtare 
cu iubire, care cruță legitimele aspi- 
rațiuni ale aceluia, asupra cărui vo
im să dobândim oare-care influință. 
Cumcă purtarea Maghiarilor față de 
noi nu a purtat și nu poartă acest 
criteriu, ci din contră criteriul urei și 
dujmăniei, cine o va pute nega, care 
a privit cu ochii deschiși modul cum 
au pus ei în lucrare legea despre e- 
gala îndreptățire a naționalităților din 
Ungaria, și modul cum au respectat 
ei autonomia bisericei noastre garan
tată prin lege?!

Pe cât de răi psichologi sunt 
confrații noștri Maghiari, tot atât de 
rei pedagogi sunt, cu toate că ei 
fac foarte mult svon cu progresele 
dobândite de ei pe câmpul instrucți- 
unei publice. Nu tot ce strălucesce 
e aur, și adevăratul progres în cul
tură nu consistă numai în numărul 
relațiunei mare al copiilor ce umblă 
la scoală și sciu puțin ceti și scrie, ci 
mai cu samă în înmulțirea fondului 
de idei sătoase și de cunoștințe folo
sitoare în capetele acelor copii, fiitori 
cetățeni a-i statului. Acei cari au a- 
vut ocasiune a cunoasce elevi dela 
diferite institute, se vor fi convins că 
în timpul erei noastre constituționale 
ungare, tocmai elevii dela institutele 
de stat nu rangiază între, cei dintâiu 
pentru că Ia aceste institute pare a 
se căuta mult prea mult la idea ma
ghiarismului, și numai în linia a doua 
la scopul adevărat al institutelor de 
invețământ. Mijlocul cel mai proas
păt, ales de Maghiari, pentru respân- 
direa culturei prin introducerea lim
bei maghiare ca obligătoare în toate 
scoalele poporale ne ilustrează de nou' 
acest fapt. Pentru realisarea dorin
ței lor de predilecțiune ei jertfesc bi
nele și progresul comun. Căci ce poate 
fi alta de cât o împedecare a imbo- 
gățirei fondului de cunoștință folosi
toare la copii, o împedecare a . pro
gresului, când frații Maghiari vor să 
ceară prin lege ca copii de țăran 
în 4—6 ani, cât petrec în școala po
porală, să învețe atâta maghiaresce 
în cât să ponta ceti și scrie, va 
să <^ică să scie bine aceasta limbă? 
Pentru a ajunge la perfecțiunea ce
rută de proiect so înțelege, că este nea
părat de lipsă a se înmulți în măsură ne- 
proporționată oarele de limba maghiară

și a se reduce oarele menite nent 
celelalte obiecte. 111

Cugetând la scoalele cele ^„1. 
sătesci unde din causa lipselor eej 
nenumărate ale poporațiunei nu °r 
poate ține scoală de cât numai iaJ5 
sau numai înainte de amea^i, treb 3 
să mărturisim, că prin faimosul 7)^ 
iect al regimului nostru, puținele oar 
menite pentru îmbogățirea fondul6 
do cunoscințe folositoare, se vor re' 

‘ duce întratât încât elevii acelor scoaf 
după ce vor eși dintr’ânsele nu se vor 
alege cu alta, de cât cu nisce pene 
maghiare, sub învelișul cărora va sta 
ascunsă ignoranța cea mai deplora 
bilă. La aceste trebue să mai adau

I gem încă și altă împregiurare; jn. 
I vățarea unei limbi străine, numai atunci 

se poate face cu oare-care succes 
când cine va cunoasce de ajuns limba 
sa maternă; cum vor învăța însă ele
vii nemaghiari ai scoalelor sătesci 
limba maghiară, ca să o poată ceti si 
scrie bine, când ei în timpul cel scurt 
de 4—6 ani, abia sunt în stare să-și 
învețe de ajuns limba lor maternă' 
Bărbații de scoală ai altor națiuni se 
plâng și cu drept cuvânt, de încărca
rea prea mare a școlarilor cu multele 
obiecte de învetământ, și caută căi 
și mijloace spre a ușura sarcina cea 
prea grea pentru umerii cei slabi ai 
copiilor fragezi de 8 —14 ani; la noi 

' e lucru întors.
, Ce le pasă Maghiarilor de psi- 
I chologie rațională, de pedagogie mo- 
! dernă; ei sciu una; limba maghiară 

mai pre sus de toate, dintr’altele apoi 
„pereat mundus," numai să peară pe 
maghiarie și toate sunt bune; cultura 
adevărată a cetățenilor statului, o cul
tură dela care chiar Statul ar trage 
folosul cel mai mare, pentru ei este 
lucrul de a doua mână, față cu visul

! lor de predilecțiune : m a g h 1 a r i s arejj 
j' Răi psichologi și răi pedagogi dar 
j și rei politici sunt frații noștri Ma- 
j ghiari. Ei cugetă să pregătească prin 
i astfel de mijloace desperate calea spre 
| abs o 1 bi r ea. 11ați on aliță'tilQ.cnem agh iare. 
; din Ungaria dar: „Vana sine viribus 
j ira.“~Tn brbia lor ei uită chiar de pre- 
; ceptul întemeetorului statului ungu

resc care a ^is memorabilele cuvinte: 
„unius linguae imperium imbecile," uită 
de chiar trecutul lor propriu, care 
este caracterisat prin lupte continue 
pentru conservarea naționalității și 
limbei lor amenințate în esistență prin 
limba latină și germană. Precum ten- 
dențele acele de desnaționalisare au 
adunat pe Maghiari în jurul paladiului 
naționalității și limbei lor, așa și pre 
noi ne va aduna tendența de maghia
risare cu atât mai mare ardoare în 
jurul paladiului limbei și naționalității 
noastre amenințate, și resultatul a bună 
samă nu va fi la noi altul, de cum a

„Santa Familia" de Rafael, — „por
tretul unei Dame" de Lionardo da 
Vinci, la care artistul lucră patru ani 
întregi; — „încoronarea lui Isus cu 
cununa de spini“ de Tizian, una din 
cele mai grandioase picturi, pentrucă ] 
fisionomiele persoanelor agende ilus- ■ 
trează cele mai diverse caractere; iar । 
între celelalte picturi se mai disting ; 
operele următorilor artiști renumiți: ; 
Corregio, Romano, Reni, Mantegna, ’ 
Gozzoli și Lippi.

In școala germană, carea 
este relativ rău representată, esce- ' 
lează numai: icoanele de Durer și Hol- 
bein jun. și apoi „Isus înaintea lui ' 
Pilat" de Wohlgemuth. i

Mai mult decât cea germană bi- । 
lează scoalaniederlandesă (flan- j 
drică și holandesă), pentrucă după cum ! 
se scie în țerile de jos pictura totdeauna 1 
a fost în mare floare și ’șia câștigat cel 
mai mare renume. Cine d. e. n’a au- 
^it sau n’a cetit despre Madonele de 
Rubens ? ! .— Galeriele Louvreului con- j 
țin o mulțime de icoane originale de i 
Rubens, ce ilustrează cele mai diverse J 

sujete; iar splendoarea tuturor ope
relor acestui principe al picturei sunt 
circa 25 tablouri gigantice, prin cari 
se glorifică viața Măriei de Medici, a 
bărbatului ei Enric IV și a copiilor 
lor. — Imposante mai sunt: „Rinaldo 
și Armida," apoi „Madona cu copilul" 
de van Dyck; — „Ângerul Rafail pă- 
răsesce pre Tobia" de Rembrandt; — 
„Fiul risipitor de Teniers" și Telălița 
satului" de Dou. — Alte celebrități din 
această scoală mai sunt: Van der 
Hei st, van Eyek, Terburg și Raven- 
stein.

Școala spaniolă are numai 
doi pictori de renume european: Ve- 
lasques și Murillo, și splendoarea ace
stei scoale este tabloul: „Concepțiu- ; 
nea Maicei Domnului" de Murillo. o 
icoană cumpărată cu 615,000 fr.! i

In fine între picturile scoalei i 
franceze escelează; tablourile mi- ; 
tologice și bisericesci de Lesueur; — ! 
scene din resboaiele lui Alesandru cel 
mare de Lebrun; apoi „Răpirea Sa- ! 
binelor" și „Jidovii adună mana în- j 
deșert" și altele multe de renumitul j 

Pousin: — portretele istorice de Ri- 
gaud ; — „Isus alungă pre neguțători 
din templu" de Juvenet;— „Reîntoar
cerea fiiului perdut" de Greuze; — 
regiunile romantice de Vernet; _ 
„Dreptatea și resbunarea divină per- 
secutează crima" dePrudhon; — „Sa- 

, binele de David și multe alte tablouri 
' de: Delacroix, Delaroche, Gerard,

Fleury, Jonffrcg, Guerin etc.
Preste tot museele din Louvre | 

așa sunt de grandioase, cât sunt con- 
vins, că d. e. toate museele Vienei la 
olaltă sunt numai un pigmeu față de 
colosalul Louvre. Interesant este a în- 
timpina m fie-care sală din Louvre 
artiști diferiți, femei și bărbați, cari 
copiază originalele, ce se păstrează aci. ! 
Dacă apoi considerăm, că în fie-care i

mii de oameni visitează șalele Lou- i 
vreului, iar dumineca de mulțimea vi- । 
sitătorilor din cele mai inferioare clase i 
ale populațiunei — abia aflăm loc să I 
putem vede ceva, după cum o pățirăm i 
și noi laVersailles și dacă considerăm I 
că frecuentarea museelor de arte no- i 
bilitează și perfecționează gustul, _  I 
atunci putem înțelege, pentru ce în j 

Francia, și așa picând numai în Fran
cia, artele belle au pătruns în toți ra- 
mii vieței sociale. Numai Francezul 
specialminte Parisianul, fie cât de se- 
rac și de ori-ce ocupațiune, este însu
flețit pentru tot ce e artă; pre când 
din contră în Viena d. e., unde am 
petrecut circa 2 săptămâni, m’am con
vins din conversațiunea cu cunoscin- 
țele făcute în restaurațiune, că foarte 
mulți Vienezi, cari — nota bene nici 
decum nu se țin de plebe, mai bine 
cunosc nenumăratele cărcime MZum 
Heurigen" și mai bine sciu adresa a* 
cestora, decât sciu unde se află cu
tare și cutare museu, pe care firesce 
nu l’au cercetat nici când! Afară de 
acea în Francia copiarea originalelor 
din musee este o permisiune generală) 
pre când d. e. în Miinchen, pănă mai 
in anii din urmă, sub pedeapsa de 
a fi oprit pentru totdeauna dela cer
cetarea museelor, nu era iertat ni
mănui, de a face nici măcar schițe» 
când respectivul se afla încă în museu'

(Va urma).



fost el la Maghiari. Neadevărul și lu
crarea in contra legilor naturei tot
deauna s’au resbunat și se va resbuna 
jară îndoială și în contra acelora, cari 
binele și progresul țerii întregi, îl jert
fesc unei idei reu înțelese; națiunei 
maghiare de stat. Cu mâhnire trebue 
£ă căutăm noi nemaghiarii la această 
Două încercare, a regimului constitu
țional unguresc care una câte una ne 
uimicesce speranțele ce le-am avut 
față cu statul constituțional unguresc 
și cu durere căutăm la viitoriul, care 
stând lucrul astfel, nu ne va afla atât 
de uniți unii cu alții, precum vor cere 
poate grelele încercări la cari vom fi 
espuși. Nu noue însă să ni se impute 
răceala aceasta, ci acelora cari prin 
disposițiunile lor nechibzuite departă 
pre cetățenii statului unii de alții.

Noi Românii, și sub alte și poate 
mai grele încercări nu am denegat 
niciodată a pune puterile noastre in 
servițiul statului și ații dacă, pe lângă 
toate protestele noastre, proiectul a- 
mintit de lege se va presenta, și precum 
se poate prevedea se va primi de 
maioritatea dietei, ridicându-se la va
loare de lege, nu vom lăsa, ca la cas 
de lipsă să sufere patria pentru gre- 
șala unora dintre concetățenii noștri. 
Noi ne vom da la o parte, vom lăsa 
să treacă acea furtună amenințătoare 
preste capul nostru, precum au trecut 
și multele furtune grele din trecut 
și în urma urmelor, suntem de firma 
credință, că nu noi vom fi cei absor
biți. Cu cât va fi mai mare încercarea 
cu atât mai mare va fi alipirea noas
tră cătră limba și naționalitatea ame
nințată, și ce n’au succes altor po
poare mult mai înaintate în cultură, 
de sigur nu va succede nici Maghiari
lor în secolul nostru, numit cu drept 
cuvânt al egalei îndreptățiri al liber
tății, al naționalității. Poate că regi
mul nostru constituțional în punerea 
în lucrare a legei votate de dietă să 
ne mărginească și mai mult puținul 
ce ni’l mai lasă tecstul legii, poate să 
ne scoată chiar, cu vătămarea legei 
pentru autonomia noastră confesională, 
din cele mai multe scoale confesio
nale și să ne introducă învățători 
străini, — un unghiu tot ne mai re- 
mâne, unde nu va străbate nici o putere 
lumească, — inima noastră. Aici vom 
conserva pănă la timpuri mai favora
bile sfânta scânteie a iubirei de limba 
noastră națională. Și în toate încercă
rile ne vom mângâia cu bardul epo- 
cei de renascere al Germânilor, cu 
Arndt care țlice: „Der Gott, der Eisen 
wachsen liess, der wollte keine Knechte11 
și aplicând aceste la împregiurările 
noastre vom țlice și noi: „Dumne- 
țleu 1 care a dat popoarelor 
Ungariei diferite limbi, dife
rite naționalități de sigur nu 
voiesce, ca limba noastră, na
ționalitatea noastră să de
vină sclavă limbei și naționa
li tații maghiare."

Un învățător.

Ciuma orientală.
„Montags-Revue" din Viena în

ființează dto 26 Ianuarie c. n.: Me- 
frile, ce s’au hotărît în conferența 
Unitară, sunt deocamdată de natură 
provisorică, de oare-ce în comisiune a 
Prevalat părerea, că primejdia 
^r fi iminentă. Dacă însă s’ar a- 
rȘta, că boala câștigă teren, atunci 
!1mt pregătite cele mai rigoroase me- 
SQri sanitare. Cu deosebire poate fi 
Privit ca un ce sigur, că în cașul a- 

se va pune un cordon militar 
^oros la granița germană și austro- 
tttlgurească, cu acel mandat strict, a 
nu Lsa să treacă absolut nimica, nici 
^meni nici animale nici transpoarte 
^ori-ce soiu. Delegatul prusian, con- 
5l^arul intim Dr. Finkelnburg, care a 
Prăsit Viena ieri sara, a declarat aici 

s imitate, că Germania ar fi hotă- 
। a pune un cordon militar de 

i 80,000 soldați pentru închiderea er- 
I metică a graniței, și că pentru acest 

■ sfârșit ordinul de mobilisare ar fi deja 
pregătit întocmai ca și pentru cas do 
rSsboiu. Afară de aceasta la graniță 
au a fi construite barace de lemn 
pentru carantenă. Din comisiunea sa
nitară se mai raportează între altele: 
O observare interesantă a făcut dele
gatul unguresc. In deobște se presu- 

j punea, că boala mai cu samă preste 
j Ga li ți a ar pute fi importată în Au- 
j stria. Delegatul unguresc însă împăr- 
; tăși, că în tot anul o mulțime de dro- 
I tari din Slovacia ar migra la Astra- 
j chan, un de’și cumperă obiecte mici 
[ sau săvârșesc munca lor îndatinată, 
i pentru care ei primesc în schimb șo- 
! franul, ce cresce în Astrachan și la ei 
I acasă e foarte căutat. Pe această cale 
j ciudată boala încă s’ar pute importa. 
' România încă a început a lua 
! măsurile de lipsă pentru combaterea 
I primejdiei prevenitoare din eventuala 
j apropiere a ciumei orientale de hota- 
| rele sale. Se anunță adecă din Bucu- 
! resci dto 26 Ianuarie, că medicii Capsa 

și Felix călătoresc în aceea ții conform 
unui mandat al guvernului românesc 
la Viena, spre a se conțelege acolo 
despre măsuri comune împrotiva ciu
mei. Un al treilea membru al consi
liului sanitar se duce în Rusia, pen
tru a studia epidemia la vatra sa.

încât pentru lățirea ciumei în 
guvernamentul Astrachan „Monitorul" 
rusesc aduce scirea, că după raportul 
guvernatorului din Astrachan dto 22 
Ianuarie c. n. în colonia Stariza dela 
17-lea 1. c., iar în Prișib, Nicolsc, 

j Udaci și Mihailovsca de 12 țlile în- 
i coace nu s’ar fi mai ivit îmbolnăviri 
i nouă.

Cu prilegiul acesta împărtășim 
cetitorilor noștri după „Deutsche Zei- 
tung" din Viena că, de aci pănă la 
Astrachan n’ar fi îndepărtarea mare, 
căci vatra ciumei s’ar afla la o dis- 
stanță de numai 4 (patru) țlile dela 
hotarele monarchiei noastre.

Despre caracterul ciumei orien
tale mai adaugem după „Wiener me- 
dicin. Wochenschrift" : „Pănă când 
ține frigul, se va susține ciuma, după 
aceea însă ea va scăde, căci se scie 
dinesperiență, cumcă cu în
ceperea temperaturei mai căl
duroase boala aceasta scade 
și dispare etc."

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.a

„De sub poalele munților a- 
puseni“ În Ianuarie 1879. Tot numai 
lucruri triste ve anunțăm dle redac
tor din părțile aceste — de sub poa
lele munților apuseni — ne având 
pentru astădată lucruri mai îmbucu
rătoare pentru jurnalistică.

Lumea, respective poporul e um
plut de groază, b’a e îngrigit foarte 
de un viitor trist, ce și’l prevede, și 
care se poate prea ușor deduce din 
apăsările ce se manifestează pe aici și 
giur neîntrerupt mai în toate țlilele, — 
căci, nu sunt destul’ de apăsătoare, 
ci torturătoare chiar: esecuțiile Sil
nice, cari storc fără cruțare bietele fa
milii de tot ce au mișcător și nemișcă
tor ; nu e destul că se pemnorează în 
unele comune și pănă la o mie 
vedre de vin pentru contribuția res
tantă carea se urcă mai în fie care 
comună la miii; nu e destul că se 
vinde în piață cu toba câte un șir de 
buți cu vin pentru un preț bagatel 
de 26 cr. vadra, (țlî: douețleci și șase) 
mult pănă la 50 cr., b’a se mai 
adauge cătră toate aceste esecuții acum 
și esecutarea tacselor venitelor de 
dijmă, a cărora încasare, în urma unei 
ordinațiuni ministeriale se începe încă 
cu anul 1869, așa dară acum e si
lit bietul popor a solvi erariului deo
dată pe 10 ani sub încungiurarea 
esecuției deja întreprinsă cu multă di- 
ligință și asprime din partea esecu-

tonlor anume ordinați spre acest scop. 
Acum se nasce întrebarea: că ce 
face bietul popor în mijlocul acestor 
împregiurări fatale? iată ce face, el 
(poporul) e gata a părăsi și a sista 
mai bucuros continuarea lucrării viie- 
lor, dacă înaltul ministeriu nu va fi 
aplicat cel puțin a concede solvirea 
competinței erariale cu începutul 
anului curent 1879 căci: a sili a- 

• stățli pe bietul popor stors pănă la 
măduă de anii cei sterpi de mai na- 
inte e o împosibilitate; mai mult: ar 
fi chiar o întreprindere prea greșită 

i a în. ministeriu, care ordinează d. e. 
j a se esecua dela N. N. o tacsă de dijmă 

de 60 fl. v. a. pe când bietul om n’are 
avere mișcătoare nici de 10 fl. v. a.; 
un altul are se solvească o tacsă de 
200 fl. v. a. are și avere de acești 
bani; averea lui însă constă din 4 
vaci, car și plug, pre aceste dacă i 
le vinde, urmarea va fi: că bietul 
om numai are cu ce ’și lucra pămân
tul, și apoi cine nu scie: că dacă nui 
pâne și mălaiu, nu se va lucra nici 
viia rescuinpărată în modul de mai 
sus, dar nu se va pute solvi nici 
contribuția agrilor părăsiți și remași 
neproductivi din lipsa vitelor cornute. 
Poftim, atunci ce a câștigat era- 
riul? se înțelege de sine că a perdut, 
dar a perdut nu numai erariul, ci a 
perdut mai mult (a perdut tot) bietul 
econom, remâind la sapă de lemn cu j 
familia lui întreagă. Săracă lume de j 
de pradă!

în comuna Benic (tot cercul Aiu- 
dului) un om are mai multe jugere viiă, 
după cari are se solvească la erariu 
900 fl. v. a. (țlî: nouă sute), dar omul 
fiind încurcat de mai nainte cu alte 
datorii, și fiind în mai multe rânduri 
esecuat, astățli numai dispune nici de 
cea mai mică avere, și ca atare neavend 
de unde solvi erariului tacsa enormă 
de 900 fl. acele jugere de viie stau pă
răsite și nelucrate de nimenea! A- 
ceastă întâmplare ’mi o enară în filele 
acestea chiar un domn esecutor, care 

! ’mi a spus și numele respectivului pro- 
prietariu de vii.

Am atrage la acest loc dacă ne 
ar fi cu putință atențiunea înaltului 
ministeriu de agricultură în causa 
stoarcerei competinței erariali pentru 
dijmele viilor prea cumulate și ne- 
esecutavere, și garantăm: că nu-i va 
fi nici spre rușine nici spre daună 
schimbându-și ordinațiunea esmisă în 
astă privință cu alta mai corespun^e- 
toare scopului, iar bieții oameni a- 
pesați ar începe numai decât solvi
rea fără greutate simțită, ba ar con
tinua și lucrarea viilor ce au la din 
contră se remână părăsite!

Spre încheiere mai am se adaug 
dle redator un ce și mai trist, și mai 
înfiorător. Astăzi numai este co
mună și ții pe aici» în carea chiar 
se nu va^ă omul cu indignațiune 
a orea și câte două rânduri de ese- 
cutori pe <țli, întreprințlând feliurite 
esecuțiuni. Unul esecuează mobilele sau 
imobilele cutărui creștin, altul pemno
rează boul și cerealele în restanții de 
contribuție; oameni și mueri umblă 
ca nebuni în necasul cei torturează; 
se aud glasuri înfiorătoare: „de ar 
nmai fi revoluție, de ar mai fi bătaie, 
ncă numai e de suferit atâta necas și 
„amar ce ne vine pe cap în toate 
filele." Nu este ții, în carea se nu 
caute și pe popa acești necăjiți, ca 
să-i ceară sfatu lui, dar fiind că nici 
sânția sa nu stă mai bine în astă pri
vință decât parochienii sei necăjiți, 
prin urmare de o mângâiere nici că 
mai poate fi astățli vorba, ea nu-și 
mai află nici locul nici omul, unde să 
ae mai adăpostească!

Ne temem de urmări triste ce 
provoacă aceste zbiciuituri, cărora sunt 
espuse sutele de familii asuprite pănă 
la desperare, de ceea ce Dumnezeu 
aă ne ferească! L u-

Statua lui Ștefan cel Mare.
„Steaua României" din Iași ne dă 

următoarele interesante relevări asu
pra lucrărei urmate pănă ații pentru 
ridicarea monumentului marelui domn 
român în a doua capitală a țerei:

Comitetul central, numit pentru 
strîngerea banilor necesari spre ridi
carea statuei eguestre în bronz alui 
Ștefan cel Mare pe una din pia- 
țele orașului lași, întrunindu-se a nu
mit din sinul seu o comisiune esecu- 
tivă. compusă din d-nii N. Gane, S. 
Pastia, I. Negruzzi și A. Stamatopol, 
sub președința d-lui V. Alesandri, 
care se proceadă la lucrările cuvenite 
pentru realisarea dorinței țerei întregi 
de a perpetua prin bronz măreața 
figură a ilustrului Domn. Aceasta 
comisiune esecutivă a avut deja în
truniri. în ședința întâiu s’a ocupat 
de mijloacele bănesci de cari ea dis
pune, și a vățlut că posedă strînsă 
pănă acum aproape suma de 120,000 
lei. După aceasta a hotărît să cheme 
în sinul seu pe principalii noștri ar
tiști, cari ar pute aduce vre-un folos 
prin luminele d-lor, ca mai speciali 
în asemenea cestiune; drept care au 
invitat pre d-nii pictori: Panaiteanu, 
Verussi și Stahi.

în a doua a ei ședință, luând 
parte și d-nii pictori; Panaiteanu și 
Verussi lipsind d. Stahi din causă de 
boală, comisiunea a pus în discuțiune 
cestiunea: care este centrul artistic 
în Europa de preferit, unde s’ar pu
tea esecuta cu succes monumentul 
dorit? D. Verussi luând cuvântul, a 
arătat, că orașul cel mai superior ar
tistic din timpul de față, este Parisul. 
Că arta francesă este culminația în 
genere a artei contimporane și mai 
cu samă în cea ce se atinge de arta 
monumentală. Ca o dovadă mai pipă
ită despre aceasta, pe lângă mai multe 
fapte, a adus ca esemplu și următoa
rele doue: întâiu comandarea de că
tră guvernul Statelor-Unite a statuei 
în broz și în mărime colosală, repre- 
sintând „Libertatea", și care numai 
ea dimpreună cu pedestalul seu, vor 
forma farul ce se va așețla la intra
rea portului de New-York. Această 
statuă, Statele-Unite au comandat’o 
în Paris. Al doilea fapt este, rădi- 
carea monumentului „Victoria" în 
Berlin, operă a artei actuale germane, 
și despre care critica artistică a sta
bilit, că nu întrunesce calitățile este
tice dorite. în urma acestor esplicări 
la cari a adesat și d. Panaiteanu, co
misiunea a hotărît; ca comanda mo
numentului nostru să se facă la ar
tiști francezi din Paris, și pe cât se 
va pute la cel mai ilustru.

Pentru aceste, a luat mesura de 
a ruga pe d. Calimah Catargiu, re- 
presentantul țerei la Paris, ca să se 
pună în raport cu principalii statuari 
de acolo, mai reputați în opere mo
numentale. La aceasta, d. Verussi a 
adăogat, că întâiul pictor român d. 

| Grigorescu se află, pentru cât-va timp 
stabilit în Paris și ar pute fi de mare 
folos d-lui Catargiu în relațiunile d- 
sale cu diferiții statuari. Comisiunea 
aprobând mijlocul propus, a hotărît 
să se adreseze și la bunăvoința a di
stinsului pictor. După aceasta, comi
siunea a pus în discuție a doua în
trebare: dacă statua trebuie să re- 
presinte pe Ștefan în acțiune, cum 
este represintat Mihaiu Viteazul în 
Bucuresci. D. Verussi s’a opus acestui 
mod de representare, țlicend că este 
greșită concepția acelor artiști, cari 
represintă statuele în acțiune. Sculp
tura, neavând ca mijloc, de cât mate
rial greoiu și de sine stătător, trebuie 
să fie limitată în espresiunile sale, de 
aceea trebue să tindă mai cu samă la 
realisarea perfectă a formelor plastice 
și să fugă de gesturile violente, cari, 
alterând frumseța formelor, concen
trează espresiunea numai în figură. 
Ca dovadă despre adevărul acestui 

I principiu estetic, 4-sa a amintit sta-



tuaria antica grecească, recunoscută [ 
de superioară întregei statuări din ' 
lume. „Căci momentul de acțiune, a , 
<Țis d-sa, este momentul trecător care । 
poate'fi frumos în natură. De pildă: । 
momentul când un general fiind în ■
mijlocul unei lupte, prin gestul vio
lent și impunător, prin privirea ful
gerătoare, prin espresiunea animată . .
și prin cuvântul seu, care cade ca ; doue baso-reliefuri pe laturi, repre-
trăsnitul asupra anfului, nu numai că , sentând doue bătălii ale lui Stefan-
mișcă pe cei ce ’1 împresoară, dar : vodă și luându-se de mărime tipică,
privit ast-fel, el farmecă imaginația ' Statua equestră a Jui Henric IV de
și pare frumos. Un asemenea moment 
poate fi tratat cu succes în pictură, 
căci, pe lângă mijlocul formelor plas-
tice de cari dispune în comun sculp
tura, pictura, pentru realisarea ilusi- 
unei, mai posedă coloritul la espresiu- 
nea mai apropiată a vieței, ea posede 
lumina, cerul și spațiul seu, deosebit 
de acel al realităței; cu un cuvânt, 
ea posede toate mijloacele de repre- 
sentat ca în natură, adecă de a re- 
presenta de odată subiectul și obiec
tul, care să poată forma un ce complet 
spre formarea ilusiunei de eroi. Ea 
posedând toate mijloacele din natură, 
mai puțin cuvântul, poate dar să în
treprindă realisarea unui asemenea 
monument.

„Pe cât timp sculptura, ori-cât 
de măestrit ar fi representată figura 
unui general în asemenea moment, 
gestul și espresiunea, ce trebue să 
pară repede ca fulgerul puse în bron
zul etern imobil, fac o contradicție, 
căci arată de odată imaginației icoana 
espresiunei celei mai repezi în natură, 
și, în același timp, pe când imagina- 
țiunea ne spune aceasta, ochii ved 
continuu lucrul imobil. La aceasta se 
mai adaogă, că imaginațiunea ne spune 
că în acest moment acest general co
mandă o armată, se află în mijlocul 
unei lupte cătră care se îndreaptă 
gestul vâ^ut, sgomotul și un cer în
tunecat de fum este în giurul seu, 
dar în acelaș timp pe când imagina
țiunea ne spune aceasta, ochii ne a- 
rată un cer liniscit, de a dreapta și 
de a stânga generalului nostru, iar 
lângă dânsul în loc de luptători, cari 
să formeze obiectul și gradațiunea 
espresiunei sale, vedem privitori lini- 
sciți și cu gura căscată privind la el.

„De aici se nasc deodată douâ 
impresiuni contrădictorii, cari neutra- 
lisându-se, fac că privirea statuei, de
parte de a ne fermeca, ne aduce su- I 
ferință, asistând la chinul și sbuciu- ! 
marea unei figuri, care tinde să sară 1 
din loc, dar care continuu stă pe loc. ' 
Starea de repaus este momentul psi- 
chologic cuvenit sculpturei. Astfel fiind 
sculptura trebuie să fugă de momen- ' 
tul realității și să tindă la înfățișarea i 
lucrului stătător, cu un cuvânt, să I 
fugă de represintarea unui tot. Es- j 
presiunea în statuarie nu este anima- : 
țiunea momentului, ci animațiunea vie
ței întregi, și prin aceasta sculptura 
monumentală devine superioară pic- 
turei, căci tinde la representarea mă- i 
rirei, care spune ochilor, că este e- 
ternă, și mintei că este infinită, cu un ' 
cuvânt, la espresiunea sublimului. Ași i 
dori, domnilor, a adăogat d. Verussi, i 
ca în loc se văd pe Ștefan-Vodă sbu- ■ 
ciumându-se, să’l ved calm, cu privi
rea liniscită, cu gestul demn și ma- 
iestos, căci istoria ni’l arată neclintit 
pe tronul seu, liniscit în mijlocul răs- 
boaelor. Ca stînca eternă, neclintită și 
liniscită în mijlocul furtunelor, așa se 
pară el pe calul său de bronz. Chiar 
acei cari nu sciu cine a fost Ștefan, 
veZându’l să £ică: „Acest om a tre
buit să fie mare." Iată, dlor, pentru 
ce cred că statua, in loc să repre- 
sinte un moment de luptă din viața 
lui Ștefan, să’l represinte pe el în- 
întreaga sa viață, în întreaga sa e- 
pocă, în întreaga istorie a Moldovei. 
Să’l represinte măreț, adecă senin, 
ca și însăși unitatea."

Comisiunea în urma acestei es- 

Redactor respiyițlâtor: Nicolau Cristea.

puneri, în unire și cu d. pictor Pa- 
naiteanu, a admis în unanimitate ve
derile estetice ale dlui Verussi. în a 
treia ședință a comisiunei s’a dat ce
tire la trei scrisori a distinșilor sta
tuari din Paris, și anume dnii: Jacue- 
mast, Cordier, și Cauerre - Belleuse, 
cari se ofer a esecuta momentul în
treg: statua, calul și pedestalul cu

i pe Pontneufdin Paris. Prețurile di- 
| ferind între 125 și 150 mii lei.
i După aceasta, comisiunea a rugat 
j pe d. Verussi să se însărcineze cu 

scrierea a trei studii, care să serve 
artistului ales, pentru compunerea 
statuei. Aceste studii sunt: unul isto- 

i ric, în care să se stabilească caracte
rul fisic și phisiologic al lui Ștefan 

। vodă.
j Altul archeologic însoțit și cu 
1 desemnuri, în care să arete în amă

nunt toate piesele compunând, costu
mul, armatura, precum și echipamentul 
calului și chiar rasa cu caracterul său 
dacă s’ar găsi indicii în istorie. Iar 
al treilea un studiu estetic care, ba- 
sat pe caracterul stabilit istoricesce 
al lui Ștefan, să arete forma estetică 
cea mai conformă cu un asemenea ca
racter.

D. Verussi a arătat, că această 
însărcinare cu toate dificultățile ce 
simte pentru marea figură a ilustru
lui Domn o primesce. Dar pentru că 
această scire, dsa o găsesce ca o grea 
încercare unde poate s’ar străcura e- 

•rori, a cerut ca înainte de a se tră- 
mite statuarului însărcinat, să fie cer- 

i cetată de o comisiune compusă din 
' bărbați speciali în asemenea studii.

Comisiunea a hotărît a ruga pe 
i dnii Neculae lonescu, A. Lambrino, 
i A. Xenopol și P. Râșcanu, pentru Iași 
। iar pe dnii Hâjdău, Dim. Sturdza, A. 
I Odobescu și T. Aman pentru Bucu- 
: resci, ca să primească a se institui în corn, 

și cercetând lucrările istorice, arheolo
gice și estetice ale dlui Verussi în a- 
ceastă cestiune să bine-voiască a da 
părerea dumnealor. Cum vedem rădi- 
carea unei statue equestre a marelui 
nostru domn a întrat în domenul rea
lității, și comisiunea esecutivă nu nu
mai că a pășit la ...lucrările cuvenite 
pentru realisarea acestui scop, dar a 
pășit în modul cel mai serios și în
țelept, luând toate precauțiunile, de a 
înzestra țara noastră cu un monu
ment de o valoare superioară artis
tică. De aceea (liarul nostru se simte 
dator în numele opiniei publice a-i a- 
răta felicitările și mulțămirile noastre
pentru modul și activitatea, cu care 
conduce această lucrare. Dacă pe lângă 
suma adunată, ar mai trebui ceva, să 
fie sigură comisiunea esecutivă că, 
România care a contribuit pănă acum 
peste 120 mii lei, nu se va da înlă
turi dela doue sau treizeci mii.

Țara cere: O operă ilustră pentru
un domn ilustru!

Varietăți.
* (P o e t a 1). în cercul 

Sibiiului sunt de a se ocupa 
rele posturi și adecă :

postai al 
următoa-

a) postul de oficial cu carele este 
legat salariul anual de 600 fl. v. a. și 
100 fl. bani de cortel. Se cere însă 
dela oficial o cauțiune de 300 fl. v. a.; 
eventual

b) postul de practicant pe lângă 
salariul anual de 300 fl v. a. Doritorii 
de a ocupa aceste posturi au să-și a- 
dreseze rugările lor în termin de 3 
septemâni cătră direcțiunea poștală 
reg. ung. din Sibiiu.

* (Corpul în vățător e sc) din 
Resinari va ține în 21 lanuariu (2 Fe- 
bruariu a. c. în edificiul școlar din 
loc o ședință publică în folosul b i-

bliotecei scoalei de aici, cu urmă- | 
toriul program: ;

1. „Desteaptăte Române* marș na 
; țional esecutat de corul școlar.

2 Cuvântare de deschidere, de că 
! tră direct. 1. Meț.

3. „Oda ostașilor Români*, poesie 
de V. Aiecsandri, declamată de S. S e - 
cărea.

4. „Nu mS uita11, poesie de ... cân- 
I tată solo de domnișoara A. Bratu.

5. „Despre educațiune*, diserta- 
țiune de P. 8 i m t i o n.

6. „Resbunarea șoarecilor sau moar
tea lui Sion*, poesie de Alecsandrescu 
declamată de los. Goga.

7. „gorile frumoase*, poesie......  
cântată de corul școlar.

începutul la 6 oare sara.
* (D ifteriti s). în comuna Ra- 

c o vi ța s’au bolnăvit de difteritis vr’o 
10 copii. Din causa aceasta s’a încuiat 
școala grăniț. din aceasta comună pe 
cale oficioasă.I

j * (Cas de m o arte). Ni se scrie din 
j Cristur, că preotul gr. or. deacolo dl Dio- 

nisie Glodean, căsătorit deabea de 2 ani cu 
Maria născută Pătran, prin moartea prea 
timpurie a acesteia a remas veduv.

(Microfonul), piarele italiane 
dau detalie asupra unei noue aplicați- 
uni cu’ totul neasceptate a microfo
nului. Acest instrument poate fi în
trebuințat în observarea din depărtare 
a convulsiunilor vulcanice.

Descoperirea acestei 
s’a făcut de curând de 
Stephano de Rossi, ce a 
observator lângă Rocca di 
Albania. Acest savant s’a 

pr opri etăți 
profesorul 

stabilit un 
Pappa, în 

dus la ob-
servatoriul dela Vesuviu spre a arăta 
aparatul seu d-lui Palmieri.

Acest din urmă a fost atât de 
încântat de esplicațiunile date, în cât 
a însoțit pe inventator la Solfattrul 
dela Puzzoli, unde pământul este în
tr’o stare constantă de agitațiune.

Sgomotele aurite cu ajutorul mi
crofonului sunt atât de formidabile 
în cât nici unul din asistenți nu s’a 
putut apăra de un sențiment neespli- 
cabil de teroare.

* (Descoperire Archiolo- 
g i c ă). S’a descoperit la Roma lângă 
ulița degli Archidella Pilotta, o bu
cată de pavagiu în mosaic, după cum 
se crede, din timpul imperatorului 
Adrian.

Comisiunea archiologică munici
pală a dat ordin de a se continua
săpăturile. „B. P.“

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

București, 29 Ianuarie n. Un nun
țiu al principelui așterne camerilor o 
declarație în privința modificărei ne
cesare a articolului șepte din consti- 
tuțiune. De sară se va ține o ședință 
comună a camerilor.

Petersburg, 29 Ianuarie n. Gu
vernul a dispus cele mai energice 
mesuri contra epidemiei, arderea 
cadavrelor, formarea unei comisi- 
uni ligiemce, trimiterea unui comisariu 
general la Astrahan cu cea mare îm
puternicire, conchiemarea celebrități
lor medicale europene. ’

Paris, 29 Ianuarie n. Astădi se 
vor ține doue consilii de miniștri la 
cari vor lua parte și presidenții ca
merei și a senatului. Faima despre di- 

s i0 a r e a Marșalului este grăbită 
Miniștrii vor espune mâne în cameră 
situațiunea. Demisiunea lui Mac Mahon 
ar urma, dacă camerele vor vota decre
tele comandelor militare; astfel întru
nirea congresului nu este probabilă 
înainte de poimâne.

Bnrsa <Ie Viena
din 29 Ianuarie n. IR79

1 Metalicele 5°;0...........................
1 împrumutul naț. :>% (arg-iut) 
। împrumutul de stat din 1860 
ț Acjiuni de bancă .
j Acțiuni de credit ....
I London .................................

Argint......................................
Galbin .................................
Napoleon d’aur (poli) . .
Valuta nduă imperială germână
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Economic.
Budapesta, 25 Ianuarie n. Timpu] % 

săptămânile din urmă a fost foarte eelf i 
băcios; termometrul scădea pe ^i ce me ' ' 
tot mai tare așa, încât unele riuri eșise dic 
țermuri și cauzase foarte mari inundați 
Săptămâna trecută s’a întors vremea; pe > 
ce mergea era mai frig pănă ce de fat> 
domnesce un frig mare, cu carele poate 
iarna aseasta ’și au ajuns punctul de cu| 
minațiune. Inundările de mai nainte g^ 
firesce prin frigul present sistate, ce ge ra 
întâmpla însă cu ghiațâ, carea se află di» 
causa inundărilor respândită miluri între»; 
pe văile Tisei, Dunării și altor riuri atârnă 
dela timpul primăverei viitoare.

Negoțul bucatelor a fost septemâng 
trecută mai ca mort. S’au vândut vro 50 
60,000 măji metrice.

Grâul curat s’a vândutcu câte 15_ 
20 cr. mai eftin ca mai înainte. Secară s’au 
vândut vr’o 2000 m. m. dar numai de cuali. I 
tate mai bună și adecă cu câte fl.5.75—5.80 ' 
cr. v. a. maja metrică. Secara de < 
rând nu s’a căutat.

Orzul s’a vândut bine. Cele 6—7000 
m. m. vândute s’au plătit cu câte fl. 5.40—5.60,

O v ă s u 1 s’a vândut în cantitate de 
vr’o 2000 m. m. cu câte fl. 5.40—5.80 cr.

Cucuruzul în cantitate la vreo 
10,000 m. m. s’a plătit cu fl. 5.85—5.55 pro 1 
majă m.

Păstăioasele a fost căutate de iu- j 
digeni, străini n’au fost. S’a vândut însi i 
f a s o 1 e a cu fi. 7.25—8.25 pro 100 chilo; m *. 
zărea cu fl. 9.25—9.50; mălaiul cu 525 
cualitate mai bună; se.m â n ța de cânepâ 
fl. 9.25 9 50; s ă m â n ț ă de in a fost foarte 
puțină în târg și s’a vândut cu fl. 12—12.50 
pro 100 cbilo ; lintea cu 8.50—9 fl. pro ; 
100 chilo. Lâna s’a căutat tare; cu deose
bire cea din Transilvania și s’a plătit pro 
200 măji metrice lână de calitatea primă 
71—83 fl v. a.

P o r c i i s’au căutat foarte slab; dară 
pentru aceea nici n’au fost mulți de cum
părat. Din Ungaria de jos numai 5450, din 
Transilvania 30; din România 960 capete.

Unsoarea de porc s’a căutat mai ' 
bine și s’a plătit cu 51—52’/2 fl. cu bute 
cu tot, fără bute cu 48—48’1» fl. v. a.

S1 ă n i n a s’a căutat slab și s’a plătit 
numai cu 50—52 fl. v. a; Săul s’a vân
dut cu fi. 45.75—46. 50; Peilc încă nau 
avut căutare, cele din Transilvania s’au plă
tit cu 125—140 fl. v. a. pro 102. S’au vân
dut peste tot 10,000 de dărabe.
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Pertractare de ofert.
Spre asecurarea recerinței de 1024 

metri cubici de lemne de ars pentru j 
perioda 1879—1880 se va ține în 20 i 
Februarie a, c. în cancelaria ad- I 
ministratoriului Morotrophiului re£' 

o pertractare de oferte.
.® e P0^ lua cunoscință și con* 

dițiunixe de licitațiune în oarele ofi* 
cioase de ante ameăZi.

Ofertele în scris și după leg® 
timbrate împreună cu 200 fl. vadiu® 
au a se băga în Ziuoa numită P^ă 
a 11 oare ante amea^i, cu descriere 
ămurită, a cuantităței, cualitaței. lun' 

gimei și grosimei lemnelor, asemenea 
sunt de cele aduse pe apă, seau nu.

Oferte întârziate seau făcute du* 
P pertractare se vor refusa, și ce^ 

înțelesul acestei publicațiuni 
cu e, nu se vor considera.

Sibiiu în 22 Ianuarie 1879- 
Direcțiunea Morotrophiului r. nng-

EdltUra ?1 ^Pariul tipografiei archidiece.ane.


